

بخش سیاسی- گام چهارم کاهش تعهدات برجامی ایران آغاز شد. تزریق گاز

به سانترفیوژهای فرود یکی از مهم‌ترین اقدامات ایران در این مرحله خواهد بود. اروپایی‌ها که مدت هاست تلاش دارند ایران و آمریکا را از ادامه مسیر خود منصرف کنند به نظر می‌رسد دیگر چندان امیدی به گفتگوهای دیپلماتیک ندارند. با توجه به نوع اقدامات ایران در گام چهارم ممکن است برجام رسماً هم از بین برود.

به گزارش فرارو، سه شنبه چهاردهم آبان حسن روحانی اعلام کرد از فردا تزریق گاز به ۱۰۴۴ سانترفیوژ در فرود آغاز می‌شود. طبق برجام قرار بود

از این سانترفیوژها برای غنی سازی اورانیوم استفاده نشود. رئیس‌جمهور کشورمان در این مورد گفت: «ما حساسیت‌های طرف مقابل را می‌دانیم و همچنین می‌دانیم که ممکن است آن‌ها سروصدا کنند، اما هر وقت آن‌ها به تعهدات خود عمل کردند این گام ما قابل بازگشت خواهد بود.»

روحانی مانند گام‌های قبلی باز هم اعلام کرد که کاهش تعهدات برجامی ایران بازگشت پذیر خواهد بود و شروط ایران برای اروپایی‌ها را بیان کرد. روحانی گفت: «ما مذاکرات را ادامه می‌دهیم. البته، چون در هفته‌های اخیر به توافق نرسیدیم گام چهارم را برمی‌داریم، اما در دو ماه آینده به مذاکرات ادامه می‌دهیم و اگر همه تحریم‌ها برداشته شد و ما نتوانستیم نفت را بفروشیم و از سود بانک‌های خود استفاده کنیم ما هم به شرایط گذشته بازمی‌گردیم. من معتقدم ما راه درستی انتخاب کردیم و دنیا باید بداند که ملت ایران هم مقاوم است و هم اهل مذاکره.»

روز گذشته، سیزدهم آبان هم رئیس سازمان انرژی اتمی از راه‌اندازی و گازدهی زنجیره سانترفیوژهای میانی IR۶ در

سایت هسته‌ای نظنر رونمایی شد. مایا کوچپانچیک، سخنگوی اتحادیه اروپا در واکنش به این اقدام ایران گفت: «ما از اقدام ایران مطلع شده‌ایم. ما همچنان از ایران می‌خواهیم تا بدون درنگ از این گام‌های خود بازگردد و از اقدامات دیگری که می‌تواند منجر به تضعیف توافق هسته‌ای شود، پرهیز کند.» هایکو ماس، وزیر خارجه آلمان هم در واکنش به این خبر گفت: «ایران سانترفیوژهای پیشرفته‌ای را راه‌اندازی کرده است که با توافق هسته‌ای سازگار نیستند. آن‌ها در اوایل ماه سپتامبر اعلام کردند که دیگر از توافق هسته‌ای پیروی نمی‌کنند و به گمان ما این مسئله غیرقابل قبول است.»

برایان هوک، رئیس گروه اقدام علیه ایران در وزارت خارجه آمریکا هم مدعی شد ایران به منظور ترساندن اروپایی‌ها اقدامات هسته‌ای خود را اتخاذ می‌کند و این امر را باج‌گیری هسته‌ای خواند. هوک گفت: «اقدامات ایران در راه اندازی و گسترش سانترفیوژهای جدید و پیشرفته گامی در مسیر اشتباه است.» گام چهارم کاهش تعهدات هست‌های ایران در حالی انجام می‌گیرد که سه رهبر اروپایی عضو برجام نسبت به خروج اروپا از برجام پس از این گام هشدار داده بودند. سوم مهرماه سال جاری بریتانیا، فرانسه و آلمان به صورت خصوصی به ایران هشدار دادند که در صورت ادامه کاهش تعهدات از سوی ایران تا ماه نوامبر از توافق هسته‌ای خارج خواهند شد.

آنطور که تاوقدین گزارش داد اتحادیه اروپا اعلام کرده است اگر گام بعدی ایران «به شکل چشمگیری» تعهدات ایران را کاهش داد، مساله عدم پایبندی ایران به سازوکار رسمی حل اختلاف ارجاع خواهد شد. زمانی که سازوکار حل اختلاف در مورد توافق هسته‌ای فعال شود، دو طرف ۳۰ روز فرصت دارند تا نقض فاحش موافقتنامه را اثبات کنند. این فرایند می‌تواند به بازگشت

### رئیس قوه قضاییه:

## بعضی احکام که دغدغه مردم است باید به اطلاع آنان برسد



محصول این تصمیمات و از طرفی نوسانات اقتصادی است.

رئیس قوه قضاییه در بخش دیگری از اظهارات خود آسیب‌های اجتماعی نظیر اعتیاد، طلاق، مفاسد اخلاقی و … را در شکل‌گیری پرونده‌ها موثر

می‌کند و نه کمکی می‌کند. اینکه ایران از برجام خارج نمی‌شود به این دلیل است که قطعنامه‌های سازمان ملل هنوز در مورد ایران روی «مکانیسم ماشه» قرار دارد و ایران سعی می‌کند با تثبیت این کار را انجام دهد، چون اگر به یکباره از برجام خارج شویم طبیعتاً قطعنامه‌های سازمان ملل که ذیل فصل هفتم صادر شده است به طور اتوماتیک بر می‌گردد.

#### اهداف ایران از گام چهارم کاهش تعهدات برجامی

جلیلود در مورد هدف ایران از برداشتن گام چهارم تعهدات هسته‌ای گفت: ایران از چند زاویه به این موضوع نگاه می‌کند. اول اینکه تحریم‌ها کم کم اثر ضربتی و فوری خود را از دست می‌دهند و اقتصاد ایران در حال عادت کردن به این وضعیت است. ایران در حال وقت کشی است تا اقتصاد کشور به وضعیت تحریمی عادت کند و بتواند خود را سرپا نگه دارد و به مرز فروپاشی نرسد.

او ادامه داد: از طرف دیگر مسائل آمریکا هم مطرح است. در ایران برخی معتقدند شاید ترامپ در دور آینده رای نیلورد و وقتی رای نیلورد طبیعتاً شاید با کاندیداهای دیگری که ممکن است رئیس‌جمهور شوند می‌توان نوع دیگری تعامل کرد. از طرف دیگر برخی معتقدند ایران با این سیاست خود می‌خواهد طوری اروپا را به گوشه‌رینگ ببرد که بایدبزند به آمریکا فشار بیاورد.

جلیلود در پایان گفت: البته نباید تاثیر نظرات روسیه و چین را هم لحاظ نکنیم. همچنین برخی معتقدند ایران با همین کش دادن موضوع قصد دارد وضعیت خود در خاورمیانه را تثبیت کند و با تثبیت وضعیت خود

آمریکایی‌ها را وادار کند امتیازات بیشتری بدهد.

دکتر علی بیگدلی، استاد دانشگاه و کارشناس مسائل اروپا در مورد واکنش اروپا به گام چهارم کاهش تعهدات هسته‌ای ایران به فرارو گفت: رهبران سه کشور اروپایی اعلام کردند اگر ایران گام بعدی را بردارد از برجام خارج می‌شوند. بنابر این آن‌ها این هشدار را به ایران داده اند. صحبت این است که ما تا به کی می‌خواهیم این گام‌ها را ادامه دهیم؟ و در انتهای این گام‌ها به دنبال تحقق چه هدفی هستیم؟

این کارشناس مسائل بین الملل ادامه داد: اتحادیه اروپا اعلام کرده اگر ایران گام‌های بیشتری بردارد، اروپا هم از برجام خارج می‌شود هم بحث اینستکس از بین بین می‌رود. نهایتاً به نفع آمریکا می‌شود که به دنبال همه تلاش‌هایی که کرد بتواند اتحادیه اروپا را به سمت خودش بکشانند و نتیجه این خواهد بود که به احتمال زیاد پرونده ایران به شورای امنیت خواهد رفت و به همان نقطه‌ای می‌رویم که در سال ۲۰۱۵ بودیم. بیگدلی گفت: این نظر من است و نمی‌دانم هدف دولت چیست. آقای روحانی در سخنرانی خود گفتند ما راه دیگری غیر از این نداریم، ممکن است راه دیگری غیر از این نداشته باشیم، ولی با این راه احتمالاً دنیا را علیه خود تحریک می‌کنیم، شورای امنیت ایران را تحریم می‌کند و همه کشورها تبعیت می‌کنند.

این کارشناس مسائل بین الملل در پایان گفت: هنوز جزئیات اقدام چهارم مشخص نشده و اینکه برداشتن این گام‌ها قرار است ایران را به چه نقطه‌ای برساند، مبهم است. در همین حالت مبهم هم ممکن است مشکلاتی برای ما به وجود بیاورد. بر اساس گفته سه رهبر اروپایی عضو برجام، با ادامه گام‌ها برجام از بین خواهد رفت و ایران هم دیگر تعهدی به برجام ندارد.

# امروز و هرروز با کیلان امروز

۰۱۳۳۲۲۶۸۱۱۵ ۰۱۳۳۲۲۶۸۱۱۵

Gilan-today.com

### خبر

روحانی:

**به لطف سیاست آمریکا، فردو به زودی**

**کاملاً عملیاتی می‌شود**

**بخش سیاسی-** حسن روحانی درباره آغاز گام چهارم کاهش تعهدات هسته ای جمهوری اسلامی پیامی در صفحه شخصی خود در توئیتر منتشر کرد. حسن روحانی رئیس‌جمهور درباره آغاز گام چهارم کاهش تعهدات هسته ای جمهوری اسلامی پیامی در صفحه شخصی خود در توئیتر منتشر کرد. ترجمه متن توئیت رئیس‌جمهور به این شرح است: «گام چهارم ایران در کاهش تعهداتش ذیل برجام، با گازدهی به ۱۰۴۴ دستگاه سانترفیوژ از امروز آغاز شد. به لطف سیاست آمریکا و متحدانش، فردو به زودی کاملاً عملیاتی می‌شود.»

### تحلیل متفاوت یک نماینده مجلس از

### گام چهارم کاهش تعهدات ایران

**بخش سیاسی-** یک عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس گفت که گام چهارم تلنگر جدی برای غربی‌ها نیست تا خواب زمستانی حاکم بر برجام را برهم زند.حشمت الله فلاحت پیشه، با اشاره به برداشتن گام چهارم کاهش تعهدات برجامی گفت: دیپلماسی برجام بعد از به نتیجه نرسیدن تلاش‌ها برای نشست روحانی و ترامپ در نیویورک دچار خواب زمستانی شد. امروز ایران در شرایطی گام چهارم کاهش تعهدات برجامی را برداشت که از حوزه تحقیقات خارج نشد و سعی کرد تنش‌زایی انجام ندهد. تنها درباره نسل جدید سانترفیوژها تزریق کار صورت گرفت که این هم به معنای خارج نشدن ایران از مرحله تحقیقات و نوعی تلاش برای کاهش تنش است. وی افزود: ایران ابزارهای دیگری را در اختیار داشت که می‌توانست استفاده کند، اما ما در گام چهارم از برجام و NPT خارج نشدیم. ما نمی‌توانیم منتظر دیپلماسی تازه‌ای برای برجام باشیم. چون در حال حاضر اولویت‌ها عوض شده است. ترامپ درگیر استیضاح و اروپا درگیر برگزیت و منطقه درگیر ناآرامی‌های کشورهایی است که بر کدام به گونه‌ای با شرایط خاص خود مواجهاند؛ لذا موضوع هسته‌ای ایران در حاشیه تحولات روز دنیا قرار گرفته و این گذشت زمان به ضرر جمهوری اسلامی است. این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس توضیح داد: ایران شوری است که خواب دیپلماسی هسته‌ای آن را با مشکلات اقتصادی روبرو کرده است. کاهش تا ۲۰ درصدی فروش نفت ایران قابل تحمل نیست. باید وزارت خارجه راهبردی طراحی کند تا از شرایطی که به ضررمان است خارج شویم. ی گونه‌ای عمل شود که کشور در اولین سال پایان کوچک شدن اقتصاد، گام‌های تازه‌ای بردارد و بخشی از مشکلات مردم حل شود. وی در پایان و در جمع‌بندی اظهار کرد: گام چهارم گامی بود که ایران وارد قلمرو تنش نشد؛ تلنگر این گام به حدی جدی نیست که خواب زمستانی حاکم بر برجام را بر هم زند و شرایط تازه‌ای ایجاد کند.

### حضور سرزده رئیس دفتر رئیس‌جمهور

### در جمع مردم عسلویه

**بخش سیاسی-** رئیس دفتر رئیس‌جمهور چهارشنبه شب در بازگشت به عسلویه از لامرد، به صورت سرزده در پارک ساحلی شهر نخل تقی در شهرستان عسلویه حضور یافت و در فضایی صمیمی با خانواده هایی که در پارک حضور داشتند، گفت‌وگو کرد. به گزارش ایلنا، محمود واعظی که در این دیدار از سوی استاندار و جمعی از اعضای شورای این شهر همراهی می‌شد، به ابراز احساسات خانواده‌ها پاسخ گفت و با آنان به گفت و گو نشست. در این دیدار برخی از حاضران در پارک نیز با دیدن رئیس دفتر رئیس‌جمهور در جمع خود، به بیان مشکلاتشان پرداخته و خواستار حل آن شدند که واعظی از استاندار بوشهر خواست برای حل مشکلات مطرح شده اقدامات لازم را انجام دهد.

### هشدار درباره قرائت‌های جناحی

### و شخصی از بیانیه گام دوم انقلاب

**بخش سیاسی-** معاون پژوهش موسسه امام خمینی(ره) گفت: متأسفانه همانگونه که در دیگر فرمایشات رهبر معظم انقلاب شاهد بوده ایم، این بیانیه نیز ممکن است دستخوش نگاه‌های شخصی توسط برخی جریانات خاص شود، باید تلاش شود از وقوع این اتفاق جلوگیری شود.

حجت الاسلام والمسلمین ناصر سقای بی‌ریا : گام اول انقلاب از مساجد و حسینیه‌ها و هیئات مذهبی آغاز شد و تجلی همدلی و همراهی برای یک حرکت سرنوشت ساز در راهپیمایی روز عید فطر سال ۵۷ و در محل مساجد فعلی تهران رقم خورد، حرکتی که قبل از آنکه طومار رژیم پهلوی را تاسوعا و عاشورای سال ۵۷ به هم پیچند، تکلیف جریان‌های چپ گرا و راست گرا را مشخص کرده و آن‌ها را به حاشیه راند.

حجت الاسلام والمسلمین سقای بی‌ریا اظهار کرد: متأسفانه همانگونه که در دیگر فرمایشات رهبر معظم انقلاب شاهد بوده ایم، این بیانیه نیز ممکن است دستخوش نگاه‌های شخصی توسط برخی جریانات خاص شود، باید تلاش شود از وقوع این اتفاق جلوگیری شود.

### متهم شدن ایران به دخالت در انتخابات

### از سوی آمریکا

**بخش سیاسی-** ایران به دخالت در انتخابات از سوی آمریکا متهم شد. به گزارش ایلنا به نقل از یو بی آی، مدیران دادگستری،وزارت دفاع، اطلاعات ملی، اف بی آی، فرماندهی سایبری و آژانس امنیت ملی آمریکا با صدور بیانیه‌ای مشترک، مدعی تلاش‌ها و اقدامات روسیه، چین، ایران در راستای مداخله در انتخابات آمریکا و خواهان مقابله با این تلاش‌ها شدند. در ادامه این بیانیه آمده است: دشمنان آمریکا به دنبال تضعیف نهادهای دیپلماتیک داخلی و تأثیر بر احساسات عمومی و چین و ایران برای مداخله در هستند ما باید با آنها مقابله کنیم. روسیه و چین و ایران برای مداخله در انتخابات آمریکا تلاش می‌کنند و ما باید با این تلاش‌ها مقابله کنیم.